



13年里,他一共骑行了18万公里,那些在骑行中珍藏下来的地方志和纪念品,已经把他的家堆成了展览馆。如今他说,是时候梳理一下这些珍贵的记忆了——

## 89岁老翁聊发少年狂 13年骑行18万公里“宝贝”堆满仓



高文庆

### 退休后13年骑行18万公里 纪念品把家堆成展览馆

1993年高文庆加入了哈尔滨离休干部自行车运动协会,从此爱上了自行车运动。随后,他学习了修车技术,并为自己制定了一个骑行全国的计划。就这样他从63岁骑到了75岁,13年里,5次结伴,6次独行,骑行到了全国各地,一共骑行了18万多公里。

北至漠河,南至三亚,西至西藏,东至福建的岛屿,高文庆穿越了全国的每一个省份,还到达过越南、缅甸、老挝、朝鲜、哈萨克斯坦、俄罗斯、蒙古、尼泊尔8个国家。

在骑游中,高文庆收到有关单位赠送的地方志上千本,纪念胸章200余个。他拍照用掉的胶卷达300多个,影集摞起来一米多高。高文庆说:“那时候,差不多隔两三天就往家寄一个邮包,家里的邮票粘成了厚厚的好几本书。”

高文庆的每次出行都有主题和意义。第一次出行,高文庆和几个“驴友”一路向北骑行,为宣传哈尔滨举办亚冬会。在那之后,高文庆的每次出行都带有一个宣传主题,例如庆祝北京申办冬奥会、上海举办世博会等。

每到一地方,高文庆就会找当地的市直机关单位、企业等提词盖章,收集纪念物。13年里,被提词盖过章的纪念布长达448米。出行的照片、各式各样的纪念品和书籍让高文庆的家成了一个展览馆。

一进家门,映入眼帘的是一面挂满纪念章和部分图书的墙,摆放的书籍大部分是各个地区的地方志。高文庆把所有的物件都按照省份、种类,甚至是颜色做了分类。

高文庆的家中除了基本的生活用品和简单的家用电器,其余的地方都用来摆放纪念品。柜子里全是相册,相册都按照年份陈列,每一张照片都清晰地标注着时间地点人物。这些物品的精致摆放和整理就是高文庆每天的工作,他要趁着记忆还在,把每一项都仔细地标注清楚。

□见习记者  
张美玲 文/摄

对一个人来说最珍贵的是记忆和那些承载记忆的东西。凌晨2点,有的人在沉睡,有的人刚刚入睡。而89岁的高文庆大爷已经习惯性地自然醒了,准备开始“工作”。高文庆的“工作”像收藏家、作家和旅行家,每天都花大量的时间打理他退休后用13年时间积累的“宝贝”。

### 把记忆写成纪念册 13年改了13遍

除了整理纪念品,高文庆做的时间最长、最投入精力的事就是整理记忆。他把13年的骑行经历写成了一本纪念册,目前写了280页。前言、目录、页码、标题,十分细致,像一本手写的书。这本书从2006年开始写,到现在已经13年了。差不多一年修改一遍,已经改了13遍。

纪念册的封面是高文庆认为自己最具代表性的照片,照片是1999年他骑游到河南时拍摄的。他用小纸条和不同颜色的笔对纪念册进行了细致的标注。

高文庆向记者介绍,这本纪念

册用时最长,也最耗费精力,因为自己从来没有上过学,还是当兵的时候学会了写一些字,以他的文化水平写这本书特别地吃力。曾经有朋友给他建议,重复的话不要写,没有用的话也不要写,地名可以用简称。在听从朋友的建议后,高文庆就开始一遍又一遍地检查、补充,厚厚的纪念册贴满了更改的小纸条,改的多了他会重新再抄写一份。每天凌晨2点醒来,就会翻看纪念册,检查错误。这已经成为了他的习惯,他希望等自己改好、标注好后找机会出版。

### 一路上有苦有乐 最难忘的是与老伴出行

在高文庆走过的18万公里路程中,有危险、有快乐、有收获。诸多回忆一一清晰地写在了纪念册上。但在他心中最珍贵的记忆就是唯一一次和老伴一起出行。行至北京时,高文庆的老伴被意外撞倒,当时只是感觉腰有些疼,就推着车走了两天。后来去医院诊断竟是腰部骨折,高文庆没想到老伴竟然这么能坚持。

在当地治疗后,医生建议老伴已经不再适合骑车,需要回家休养。高文庆不得不终止了他的骑行计划。可老伴坚持自己回哈尔滨,让他继续骑。这时候72岁的高文庆还玩了一次浪漫,偷偷地跟着老伴上了火车,一起回了哈尔滨。回忆起这段记忆,高文庆是笑着说完这段故事。

他说,这一路最支持他的人就是老伴。儿子女儿都反对,尤其是他

发生了种种意外之后。当记者向高文庆问起路上的困难时,他笑称:“出发前,我都做好了牺牲的准备,事情实在太多了,但与每次出行的意义相比,不值一提。”

高文庆回忆,在1995年去往山西的路上,途经恒山时,因为上山路很陡,根本骑不上去,只能推着车走了10多公里。而在下山路时又恰巧车闸失灵,险些就掉到山沟底,捡了一条命。而这样的危险级别对高文庆来说还是低级的,被抢、被偷、被打、食物中毒等等这些你能想到的危险,他差不多都遇到过。

年迈的高文庆有个心愿,他希望找到一位合伙人,一起建一个展览馆,把他所有的骑行经历、纪念品等展出。如果没有机会完成,他会把所有东西捐献出去……



2001年高文庆和老伴骑行至北京合影。

### 哈尔滨 演出 音乐厅 信息

“爱上交响乐”周末广播音乐会  
《笛韵悠扬》长笛钢琴二重奏音乐会

演出时间:6月15日 19:00  
票价:30元、50元、80元、120元、180元

艺术总监汤沐海

入主哈尔滨交响乐团系列音乐会

演出时间:6月16日 19:00  
票价:50元、80元、120元、180元



加微信 赢门票

演出地点:  
哈尔滨音乐厅  
(群力大道1号)  
业务电话:  
84692455  
售票电话:  
84699400  
400-077-4887

关注演出资讯请加入我们的  
官方公众微信: **yyt0451**

### 鲁商·凤凰城一期交房公告

尊敬的鲁商·凤凰城一期业主:  
您好!衷心感谢您和家人一直以来对鲁商·凤凰城的支持与厚爱!

经过所有协作团队的共同努力,鲁商·凤凰城一期现已符合交房条件,并将于2018年6月15日正式交房,交房周期为13个自然日。请您携带业主身份证以及交房通知书上所需准备的资料,前往鲁商·凤凰城交房现场办理。因交房业主较多,为了您更便捷地办理交房,请致电0451-51912234垂询具体交房事宜。特此公告。

预祝您乔迁新居吉祥如意!  
哈尔滨市鲁商置业有限公司  
2018年6月13日